## 運輸署與時俱進 多項新規出台

# 3·1起准用手機遙控泊車



汽車科技日新月異 許多車輛製造商紛紛為 車輛裝設多種便利駕駛 者的設備及先進駕駛輔

助系統,其中包括遙控泊車系統,以協 助駕駛者安全泊車。運輸署昨日宣布, 允許司機在指定條件下使用流動電話或 其他電訊設備進行遙控泊車功能的新規 例,將於本周六(3月1日)正式生效。

有汽車業界人士表示,香港的車位 稀少且空間狹窄,遙控泊車作為一種既 有效又安全的泊車方式,相信將吸引更 多市民購買配備此系統的車輛,並對香 港汽車銷售市場帶來正面影響。

大公報記者 易曉彤

根據現行法例規定,司機在駕駛車輛行駛 時不可手持流動電話或其他電訊設備。由於使 用遙控泊車功能控制車輛被視為駕駛行為,因 此司機若使用流動電話或其他電訊設備進行遙 控泊車,亦屬違規行為。

#### 在旁監視泊車 毋須車內操作

經修訂後的規例允許司機在特定條件下使 用流動電話或其他電訊設備進行遙控泊車,以 協助安全泊車。在操作過程中,司機無需在車 內操作,但必須靠近車輛,以便全程監視和控 制車輛。遙控泊車功能不僅能協助司機安全停 泊車輛,還能減少意外碰觸其他車輛或附近構 築物/物件的情況發生。

運輸署表示,為確保安全,遙控泊車系統 的安全性能必須符合運輸署的技術要求。汽車 只能配備已獲運輸署批准的遙控泊車系統。對

(設計圖片)

於新進口的車輛,若配備遙控泊車系統,該署 在進行車輛類型評定時將一併審批。

至於現有車輛的遙控泊車系統,相關車輛 代理或進口商需向署方提交個別申請。運輸署 將為業界制定相關技術指引和申請程序。車主 可向相關車輛代理或進口商查詢其車輛型號是 否配備遙控泊車系統。

#### 業界倡加快審視規例 擁抱科技

中國香港汽車會永遠榮譽會長李耀培向《大 公報》表示,香港泊車位不足,部分停車場的車 位空間狹窄,駕駛者有時在泊車後可能因兩車間 通道過窄而無法開啟車門,情況尷尬。允許使用 遙控泊車功能後,司機可先下車,在車外使用遙 控泊車功能將車輛停入泊位。他認為,隨着新規 例的生效,相信會有更多車主換購具備遙控泊車 功能的車輛,從而帶動二手車市場的發展。

李耀培指出,遙控泊車功能在其他地區如 德國、美國和中國內地已經廣泛應用多年。他 表示:「由於電動車不會產生熱量和廢氣,更 適合電子電腦產品的操作,因此許多新車都會 推出提升駕駛安全的功能。|他認為,隨着越 來越多人轉用電動車,運輸署應與時俱進,加 快審視道路交通規例,以便利汽車新科技在香

MG電動車總代理、富利堡集團主席黃毅 力向《大公報》表示,中國本地製造的新能源 汽車或智能駕駛車輛均配備遙控泊車功能,現 時中國本地製造的電動車在香港越來越受歡 迎。政府修訂法規允許遙控泊車功能,此舉緊 跟科技發展潮流。香港車位狹窄,遙控泊車作 為一種安全、有效的泊車方式,相信未來市 民將更傾向購買這類型的車輛,對車行 和消費者而言都是一大利好。

### 運輸署多項道路新規定調整

允許遙控泊車功能

放寬車輛停泊時視像顯示器



設有可延伸架空結構的車輛 須安裝過高警示系統



指定類型的電動車輛毋須再



單層巴士高度放寬至4米;及允許車輛

註:3月1日起生效

資料來源:運輸署

【大公報訊】記者王亞毛報道:新興太空油毒 品近年令不少未成年人都沉迷其中,但長期濫用可 令人抽搐失憶,且難以戒斷,嚴重可致死。醫院管

### 停車可操作顯示屏

運輸署昨日提醒,多項便利 道路使用者的新規,將於本周六 (3月1日)生效。包括當車輛的 停泊制動器啟動時(即車輛已停泊),視像 顯示器可顯示的資料不再設限,便利司機獲 要求的指引。車主亦可向相關車輛代理或進 口商查詢車輛型號的視像顯示屏是否符合新 的技術要求。

中國香港汽車會永遠榮譽會長李耀培向 大公報記者表示,現時大部分電動車都有視

除了可開導航、看影片,還可作為一個辦公 工具,相當於一部手機。新法規實施後,只 要車主將車輛泊停,拉上手掣,毋須熄車, 都可诱過顯示屏獲得這些資訊 。

另外,運輸署表示,新法規下,所有設 有可延伸架空結構的車輛,須在指定日期前 安裝過喜藝示系統。為讓業界順利過渡,在 今年3月1日前首次登記的機動式起重吊車, 須於今年9月1日或之後的續牌驗車日符合新 要求;至於不屬機動式起重吊車、但設有可

延伸架空結構的車輛,例如自卸車、流動吊 臂、升降台車,如其首次登記日期為今年3月 1日前,則須於明年9月1日或之後的續牌驗車 日安裝過高警示系統。

另外,准許額定功率不少於7000瓦的電 動的士、電動私家小巴、電動巴士、電動貨 車和電動救援車輛,在快速公路上行駛,毋 須再申領快速公路許可證。單層巴士最大全 高度亦會由現時的3.5米,放寬至4.0米;以及 允許車輛使用發光二極管模塊(LED)作為車 燈,與國際標準看齊。 大公報記者 易曉彤

### 交諮會:規管網約車冀訂中短長期方案

【大公報訊】記者陳劍報道:香港的士與 網約「白牌車」的矛盾近期達到白熱化。交通 諮詢委員會及運輸署日前與的士業界及網約車 平台代表見面,聽取各方對規管網約車意見。 交諮會主席張仁良昨日(23日)在電台節目表 示,期望從不同持份者的意見中,找出共通點 及平衡點,今年內訂出中短長期方案,為香港 社會提供有質素、優質的點對點乘車服務。

張仁良表示,網約車平台問題已討論多 年,自從網約平台早前加入市場增加競爭,的 士行業的生意亦因經濟挑戰被分薄,現時是時 候再研究,如何監管平台,做到合法合規。

交諮會日前與多個的士團體及網約車平台 的代表見面,聽取各方對規管網約車的意見, 張仁良形容過程相當順利,聽到許多不同意 見,但仍有不少團體未有出席。他說,的士團 體已有共識,希望各方能良好溝通,即使共通 點不多但一定會有,可以作為基本元素,訂出

中短長方案。

#### 冀的士車隊減少投訴個案

的士服務質素近年常引起爭議,以致部分 市民寧願光顧網約車平台,張仁良亦分享了一 次感覺不好的體驗。他指十多年前曾於火炭搭 的士,上車後嗅到車內有很大煙味,懷疑是司



機見到有客人才立即扔掉煙頭,並關窗開冷

他說,有朋友亦指最近搭的士時,曾遇司 機一邊開車,一邊用手機打機,認為屬危險動 作。他又認為,香港有很多好的的士司機,但 業界仍需提升服務水準。

政府早前推出多項措施提升的士服務質 素,包括的士車隊、的士司機違例記分制度 等。張仁良表示,交諮會每3個月會發表交通 投訴報告,觀察到涉及的士的投訴個案暫時未 有減少,期望未來落實車隊等措施後,有助減 少投訴個案。他舉例指,澳門及深圳在要求的 士安裝車內鏡頭後,投訴個案大減九成,盼未 來香港的士服務質素可逐漸達至市民期望的水

**▼**交諮會及運輸署日前與的士業界及網約車平 台代表見面,聽取各方對規管網約車意見。

### 理局去年接獲因太空油毒品求醫的個案中,四分之 一是未成年人士,最年輕只有11歲,有未成年少 女濫用太空油後「斷片」並被多人性侵,去年更有 三宗死亡個案與濫用太空油毒品有關。醫管局認 為,社區仍有大量未發現濫用個案,呼籲盡早求醫

在本月14日,保安局已將依托咪酯及其三種 類似物,即太空油的主要成分,明確列為毒品。根 據醫管局香港中毒控制中心數據,去年共接獲超過 130宗懷疑吸服太空油毒品後往公立醫院的求診個 案,主要涉及15至20歲,以及35至45歲病人,當 中約四分之一屬未成年人士,最年輕的僅11歲, 較多是濫用純太空油毒品。而在去年33宗中毒死 亡個案中,有三宗與吸食太空油有關,年齡均在 55歲以下。

#### 嚴重可致命

醫管局香港中毒控制中心毒理學參考化驗室顧 問醫生張耀君稱,吸食太空油毒品主要以電子煙為 媒介,其帶來的鎮靜效果很短,只有5至10分鐘, 但體內的內分泌毒性可持續一星期,吸食後可能令 人步履不穩、身體顫抖,亦可能失去知覺或「斷 片丨,長期可改變腦部神經元活動和受體數目,嚴

去年曾有未成年少女在濫用太空油毒品後「斷 片一,被多人性侵,需接受傳染病檢驗及治療。有 年輕男性在濫用太空油毒品後「斷片」,清醒後發 現身體有多處不明傷痕,但一停藥便出現暴力傾

張耀君表示,去年1至10月間,濫用太空油毒 品的個案數目不斷增加,相信社區仍有大量未發現 濫用個案,若以電子煙吸服太空油毒品,表面上可 以控制劑量,實際上越用越多,反被毒品控制。市 民如發現吸食者行為、精神狀態異常,應陪同患者 前往附近急症室求診,切勿以身試法。

### 投資推廣署被黑客攻擊 徹查影響範圍

【大公報訊】記者葉浩源報道:投資推廣 署前日(22日)發生一宗資訊保安事故,涉及 惡意勒索軟件入侵部分電腦系統,初步顯示, 受影響範圍包括內部客戶管理系統、內聯網、 部分投資推廣署網站的運作(例如經網站聯絡 投資推廣署、活動資訊等),並正調查有否個 人資料外洩及其影響範圍。署方譴責該等惡意 攻擊,並重申投資推廣署不會透過電郵、短訊 或社交媒體發送超連結以收集個人資料或要求

投資推廣署發言人昨日(23日)公布,

署方於前日(22日)發現事件後已即時採取行 動,加強系統的安全措施,包括更改有關密 碼,封鎖有關系統及啟動後備程式,以防止進 一步受到勒索軟件入侵。

### 網絡罪案調查科跟進

同時,已即日按既定程式分別向警方報 案、通知數字政策辦公室,以及向個人資料私 隱專員公署和保安局通報事件,並正積極尋求 數字政策辦公室意見,亦已委託專家協助調查 及修復工作。

警方回覆查詢表示,已於前日(22日) 接獲投資推廣署相關報案,案件已由網絡安全 及科技罪案調查科接手調查。

發言人又指,縱然事件暫未能完全確認受 影響程度,從風險評估角度,資訊紀錄方面可 能包括客戶的基本資料,如公司的聯絡方法, 以及部分投資推廣署內部員工紀錄。若有進一 步消息,會立即通知有關機構及人士。調查期 間,投資推廣署的公眾服務則維持正常,公眾 可以繼續透過電話熱線、電郵或會面與投資推 廣署人員聯絡。

責任編輯: 黃格煜 美術編輯: 李慕之